

丰收不创收

白菜六七分钱没人买

寒流将至,菜农担心烂在地里

文/本报记者 韩杰杰 片/本报记者 孙国祥



崔振明一家第一次种白菜就遇上了“小年”。

寒流要来了 四万多斤白菜无人问津

“这几棵是前几天降温被冻坏的白菜，你看看叶子都干黄了。”21日，站在自家地头，47岁的赵秀荣一脸愁容，嗓子沙哑。在她的身后，是一大片绿油油等待收割的秋白菜。

赵秀荣是东夏镇埠口村人。今年春天白菜卖得好，一斤收购价六七毛钱，是近来罕见的高价，她觉得春季销售形

势这么好，秋季应该也差不到哪里去，便跟丈夫商量了一下，去拾甲村承包了4亩地，全种上了白菜，亩产一万多斤。没想到如今秋白菜丰收了，价格却遭遇低谷，一斤六七分都无人问津。

“不是不想卖，就是没人过来收。”赵秀荣说，往年地头都会有不少收购白菜的车，今年压根就没见到几辆，

最近更是一辆也没有了。她给几个相熟的收购商都打了电话，不是说今年白菜卖得不好，收不了那么多，就是推说白菜丰收，先收完别镇的，再过来收。

“可眼看寒流就要来了，这再等，不知道得等到什么时候。”赵秀荣说，就怕白菜还没收，寒流一来，白菜一冻，根本没法卖了，只能烂在地里。

头次种白菜 没人来收连小工也舍不得雇

“你说，白菜怎么会便宜成这样？”东夏镇崔家村的崔振明怎么也想不通，这么低的收购价格，竟然还没人收？”

这是崔振明一家第一次种植白菜，没料想就碰上了这样的烦心事。他说，当初决定种白菜，也是觉得今春白菜销售形势好，便承包了五亩地。没想到如今白菜一棵都长到了六

七斤，亩产一万多斤，却无人问津了。

没有销路，又怕寒流袭来，白菜会烂在地里，崔振明就起早贪黑跟老伴一起到地里割白菜，再运回家里储藏。

“雇小工，收一斤白菜就得四五分钱，雇不起啊。”他无奈地说道，白菜一斤卖到2毛才刚刚保本，他现在只能指望过

了这阵子的淡季，白菜价格还能涨，即使搭上工夫钱，也得将承包费赚回来。“不过如果后期卖不出去的话，最终只能再拉回来倒在地里。”

“照这个赔法，明年哪里敢种啊？”他说，过了这茬，他是不想再种白菜了，还不如种粮食，赚得虽少，但至少能保本。

忙活了仨月 不仅没赚钱还亏了本

崔家村的刘春苓今年种得秋白菜少，收了一万多斤。比那些白菜还留在地里的种植户幸运些，她手中的白菜已经脱手了。“到手的钱总共就350块钱，合计一斤不到三分五。”

今年白菜丰收并未让当地农民感到喜悦，忙活了三个月，不仅不赚钱，还亏本。种植户王荣奎给记者算了一笔账。他种了四亩秋白菜，一亩地的承包费为1000元，肥料费用200元，有机农药100元，雇人栽白菜人工费100元，再加上浇水、种子等零碎费用，加起来一亩地投入就得1500元，还不算自家的人工费。如果一棵白菜都卖不出去，四亩地就赔6000元，今年种别的作物好不容易赚的钱，就都让白菜给赔进去了。

“别看现在一些地方的白菜收购价一斤是一毛二到一毛五，其实最后农户拿到手的，一斤也就六七分钱。”他说，商贩来收，农户需要将白菜收割好拉到地头。前期要雇车、雇人收割、

装车，照现在的行情，雇车费用为一斤一分，雇人收割白菜为一斤四到五分，雇人装车一斤为一分，加起来就六到七分。收购商一斤若给一毛二，扣除前期的费用，一斤种植户拿到的就六七分钱。若收购价再低，就不值得收割了。

记者采访获悉，今年秋白菜价格可算是跌到了谷底，虽值白菜消费旺季，但是部分地区仍出现了无人问津的局面。仅青州东夏镇拾甲村、埠口村、崔家村就至少有10万多斤“愁嫁”白菜，焦心农民盼援手。“种了一回地，可不能让它们烂在地里，给点钱就卖了。”赵秀荣说，现在不求保本，就希望能将地里的白菜销出去，要不烂在地里，心疼啊！



一个热心人站在白菜地里，为菜农发愁。

相关链接>>

蔬菜批发价涨跌互现 大白菜周环比降两成

据市商务局生活必需品市场监测显示，上周(11月12日-11月18日)监测的18种主要蔬菜平均批发价格2.27元/公斤，周环比上涨1.34%。其中9种蔬菜上涨，6种蔬菜下跌，3种蔬菜持平。

环比涨幅较大的是油菜2.55元/公斤，周环比上涨45.71%，豆角5.45元/公斤，周环比上涨13.54%，生菜2.1元/公斤，周环比上涨13.53%，环比下降较大的是西红柿1.85元/公斤，周环比下降38.33%，冬瓜0.85元/公斤，周环比下降32%，大白菜0.35元/公斤，周环比下降22.22%。

据分析，近期虽然阴雨天气影响了运输，但市场上部分蔬菜仍然供大于求，从而造成蔬菜价格涨跌互现，预计后期随着天气持续转冷蔬菜价格会有所反弹。

秋白菜迎来丰收年，种植户还没来得及高兴，就被惨淡的收购行情愁坏了。一斤六七分，还是没人收。21日，记者采访获悉，青州东夏镇拾甲村、埠口村、崔家村还有10万多斤“愁嫁”白菜。让种植户担忧的是，眼看寒流来袭，白菜再不收就只能烂在地里了。

白菜丰收，却无人问津，这可愁坏了种植户赵秀荣。

